

# “墨尔多”之歌：多样化的文本和实践

徐新建(苗族)

**内容提要:**从多民族文学史观的角度看,“表述”和“被表述”是值得认真面对的问题。在田野考察和文本比较的基础上,从传说、山志到书写和朝圣角度,对丹巴民众的墨尔多信仰及其与汉人社会的交互表述加以分析,力图以地方个案为例,阐释多民族国家里不同族群在“文学”观念和实践中的相关和差异。

**关键词:**中国多民族 文学史观 墨尔多神山 朝圣

**作者单位:**四川大学文学与新闻学院

多民族文学史观的问题涉及到不同民族间的文化并置和往来。简言之,可概括为一种“表述与被表述”的交错关系。在东亚大陆久远纷繁的历史长河中,先后出现过大小不同的文化群体,且有着各自不同的表述体系。或口传、或文字,或默诵、或练习,或绘之为图、作之为乐,或刻之以碑、成之以礼,彼此间非但外在样态悬殊,内在的价值主张也互不一样。在牧耕以来的整个古典时代,尽管其间交替过多轮的帝国统治,但在从诸河流域到雪山草地的整个东亚地区,仍保持着长久的多元格局。

近代以来,随着清帝国的解体,在西洋势力的持续冲击下,东亚大陆的多元格局发生了改变。先是政治上的“华夏本位”,接着是文化上的“中体西用”。体现在表述问题上,则是出现了把西文 nation、literature 和 history 等转译为现代汉语的“民族(国家)”、“文学”和“历史”等这样一些核心概念,进而又以此为基点,营造出一个庞大的“新文化”体系。在这个转型后的体系中,以往多元——多族、多语、多样——存在的各族叙事被逐步定义和简化在狭隘的“国家叙事”、“精英书写”及“纸本传阅”的框架之中。原本包括言说、实践乃至

至信仰、功德等在内的文化表述——表达、传递、实现、延续等等,皆被压缩成单面的话语模式,亦即审美政治化的知识类型。

受此影响,以“中体西用”(或“西体中用”)为特征的新国语文学,同时作为思想观念和社会力量参与了现实的国家化进程,然后掉转身去用新转型的“文学”概念为指导,从头改写自身历史,并站在“华夏本位”的立场,通过划分汉族与非汉族(少数民族)的二元边界,推衍出被重新识别的各民族文化及其“文学”——从观念、写作到批评和历史。

新文化运动以来影响中国的西方文学理念,流派繁多且变化不定。简约论之,可归纳为三个方面,即:

**作品四大类:**诗歌、小说、散文、戏剧;

**批评四要素:**作家、作品、读者、世界;

**进化四阶段:**原始—奴隶—封建—资本(共产……待实现)

这个基本以西欧世俗社会为摹本的文学图式,不但笼罩了现代“华夏”的文学认知,而且影响到其对“四夷”表述的文化改写。

如今站在多元并存的立场反观大陆文学

的多样性，就需要对这样的图式及其近代影响加以重估。重估的办法可宏观可具体。本文采用后者，从事像、观点和言行等方面，围绕流传于康区的“墨尔多之歌”谈一个藏民神山朝圣的事例。

### 一、山、神、人：三种事像

“本尊和地神的圣地墨尔多/它是‘雍忠’山脉的主峰/……/在这神奇的神山上/若能巡礼、朝拜、供神、插经幡/一切宿愿定实现。”<sup>①</sup>上述引文出自近年整理出版的汉藏对照本《墨尔多神山志》，这是一段关于墨尔多山的赞歌。

墨尔多山位于大渡河上游大小金川的交汇地带，海拔4500多米，是康区民众长期信奉的著名神山。它的影响范围跨越了今四川丹巴、康定和小金等地的大小上百个乡村。这一带的居民主要是藏人，但在语言、习俗及宗教信仰上支系交错、庞杂不一。长期以来，当地虽然普遍沿袭着以墨尔多神山为中心的文教传统，但与之相关的故事传说及实践方式却呈现得各自有别。近年的旅游开发逐步扩散后，通过对当地传统的挪用和改写，以汉人社会为主的外来表述正一步步混杂到本土原有的墨尔多叙事里，使之呈现出内外并置的多元样态。如要追本溯源，则需返归墨尔多山及其相关信仰的事像与脉络；而为了便于把握彼此的内在关联，不妨将其视为互为关联的因果结构，即：



先说山之事。在东亚大陆的地理类型中，与中部平原及东部沿海不同，位于西部的青藏高原因其高海拔特点，可整体称之为山地。其中横断山地带——岷山以西、怒江以东，由

于河流切割、落差巨大，更是名副其实的绵延山区。墨尔多所在的丹巴县域，在文化上被通称为“康区”，地理上则属岷山—邛崃高山区。全境均为“沟谷深切的高山峡谷地貌形态”，相对高差最大达4100米。其中海拔3500米的高山便接近其总面积的70%。<sup>②</sup>在这样的环境中，当地民众的生活无论农牧还是住行，从生到死无不与山关联，可谓“开门见山”，与山同在。反映到文化上，便呈现出显著的“山的境像”。

不过与藏区其他有名的神山如梅里雪山（主峰6740米）、冈底斯山（主峰7095米）及念青唐古拉山（主峰7117米）等相比，墨尔多山无论海拔还是峻险都不突出。令人难以想象其就是康区万众朝拜的神山之首。而这也引出了下面的话题。

墨尔多的神之事。视山有神和视神为山是藏区民众普遍流行之神山信仰的两个方面。经过久远流传，丹巴一带的墨尔多信仰把二者合成了一体。一方面，“山神墨尔多”法力无比，威震群雄，故而被视为诸神之首；另一方面，作为其化身的“神山墨尔多”因有具象显现，民众能直观感触，并可通过转山朝圣而得到庇护，从而赢得了远近四方的敬畏和亲临。后来，当地信众又在山下修庙，将绘制成像的墨尔多山神悬挂其间，供前来朝圣的民众瞻仰敬拜，于是神、山、庙交相呼应，形成了与墨尔多相关并且更为完整的“神之事”。

墨尔多“山神”→墨尔多“神山”→  
墨尔多“神庙”：朝圣“墨尔多”

当然，神是人敬的，庙是人修的，山也是人去朝的。凡此种种，无不显示出墨尔多作为山神或神山的由来与呈现，皆关涉到当地主要的文教传承，即其与自然信仰密切相关的人文系统。

由此便需要接着述说墨尔多的人之事。因为文献匮乏，当地人对墨尔多山敬仰、朝圣的缘起及年代难以确考。通过综合既有资料、口头传说及我们在当地进行的田野考察，对于与墨尔多神山相关的人之事，只能大致勾勒和“还原”出它的基本轮廓。《墨尔多神山志》赞词提到，通过对墨尔多的敬拜，可使人们的宿愿得以实现，具体的做法有“巡礼”、“朝拜”、“供神”和“插经幡”。此外，由于当地民众的墨尔多朝圣并非孤立存在而是与更大的信仰传统相关，故而敬神之事便也体现得丰富多样：从每日早晚的“煨桑”、“敬拜”到随年节而定的大小转山，从侍奉家神、本地神到由近及远的朝圣众山主神。参与的方式既有人独行，也有家庭、房族或其他亲友的结伴往返。2008年夏季在甲居，村里的阿美大婶告诉笔者，对于神山圣地，村民们每人一生至少要转三次：第一次为阿爸，第二次为阿妈，第三次起才是为自己（祈福、积功德）。本地藏人的一生当中数不清要去墨尔多转山多少次……<sup>③</sup>

## 二、藏民、汉人、菩萨：三种观点

朝拜墨尔多神山的现象主要分布于今四川甘孜和阿坝的藏族地区。展开来看，其实与整个藏区的神山信仰及其自苯教兴起之前直到佛教传入之后的山神传统密切关联。

《西藏王臣记》作者对文成公主赴藏联姻评说道：“这时，三种不同的观礼者看到了三种不同的景象：十方如来、菩萨等看见，由大慈大悲的光明之力，鼓励莲花生和救度母为利益蕃土而双双驾临吐蕃；中原人士则看见，文成公主被迎娶为吐蕃化身国王的王后；吐蕃人民则看见，派遣智勇双全的噶尔等捧着去唐朝皇宫迎请公主的吠琉璃宝盒等彩礼到了唐朝……”<sup>④</sup>由于观点不同，人们对同一事相的看法是大不一样的。同样的道理，若要理解“墨尔多之歌”，无论就其传诵、文本还是践行，无疑

也得分辨不同参与者的身份、立场和眼界。

首先来看藏民的观点。据《第吴教法史》等文献表明，长久以来藏民普遍拥有对自然神灵的敬畏和信仰。另外，在《敦煌本吐蕃历史文书》里，这种被普遍崇敬的自然神灵并非杂乱无序，而自有其内在完整且相互依存的结构联系：

“在众多的树木之中，以松树最为高大；在大江大河之中，以雅鲁藏布江碧水最为流长；而雅拉香波神山乃最高之神。”<sup>⑤</sup>

墨尔多所在的嘉戎地区较为特别。表现在神山信仰上，便是其一方面也受到全藏区“最大山神”（或“最高圣地”）这样的划分影响，另方面却仍保留着本土独有的地方体系。

根据丹巴一带藏民的信仰传统，在群山绵延的环境中，作为众神之首，墨尔多还有200多位山神护卫簇拥，也就是说统领着一个诸神环绕且主从有序的完整系谱。其中之一是海拔高于自己的思古勒，即近来被外界传为嘉戎胜景的“四姑娘山”。

根据《墨尔多神山志》等本地文献的描述，由墨尔多及其四方各具功能的护卫之山构成的山神体系是这样的：

(北)  
“增业形成的诸山神”  
“怀业形 成的诸山神”(西) ——— “成就息 业的诸山神”(东)  
“诛业形成的诸山神”

(南)  
不仅如此，其中的每一座主要护卫神山也分别有着自己的次级护卫，而且这一体系又还与当地民众日常生活中的其他神灵相关联，因而形成了更为细致的多层结构——

墨尔多众神体系——  
——嘉戎藏地——

(众山之首)“墨尔多”(嘉戎保护神)  
(主神山)

…… (“四姑娘”山)“思古勒”——“索拉”-  
“娜姆”…… (主要护卫神山)

…“王侍郎”、“曲尔丹”…  
(从属护卫山)

… “亚霄神山”(甲居)、“白嘎神山”(丹巴)…  
(各村寨护卫山)

藏历“土鼠”年 6 月,也就是西历 2008 年的 7 月上旬,我们在丹巴考察当地民众一年一度的墨尔多转山。在甲居、梭坡和东谷等地,村民们对墨尔多神山及其朝圣参与的讲述既体现了该项活动的底层基础,即其来自民间的文化自觉,同时又表达出远近四方因这座神山而凝聚的精神向心。其中,有的藏民讲述了墨尔多神山及其独特景象的传说故事,诸如神山上的“干海子”何以形成以及为何定要前往敬香。<sup>⑤</sup>梭坡有名的祭师阿布大叔则介绍说在与此相关的仪式里,“请山神”是重要的一项。在他们村寨,要按照顺序通过念诵经文,依次迎请从本村直到嘉戎、康区和藏区的主要山神。在这样的结构中,墨尔多刚好呈现为连接村寨和整个藏区的地域主神,也可说是本地与全境之间的神灵中介。<sup>⑦</sup>

对于墨尔多神山的信仰朝圣,在当地藏民生活中本已如此流传了许多世代。不过最近以来,由于不同民族间的交往,外界的解说也日益渗透进来。

比如汉人社会的相关阐述。就墨尔多神山的内在关联来说,该阐述主要表现为因旅

游开发等需要而以“四姑娘山”为核心、对墨尔多神山体系的文化改写。如今只要进入一家办理川省旅游的公司或在互联网上点击“四姑娘山”这几个汉字,便都能迅速获得四姑娘山作为“蜀山之后”如何值得旅游观光的大量宣传讯息。在这样的讯息里,宣传者以如今的川省政区为界,以海拔和风景为指标,构造出“贡嘎山为主”、“四姑娘山为后”的名胜图式。该图式以汉人的世俗眼光去除了藏民的雪山神性,用四姑娘山遮蔽、置换墨尔多神,接着再以“国家级风景名胜区”等对前者进行新的区划命名,于是逐步改写了嘉绒藏地的神山体系,亦即以外来的话语表述切割了本土的文化传承。

客观的看,这种改写还说不上外人对本土文化的刻意破坏,而更多是出于功利开发的欲求所致。其目标在于借助宣传四姑娘山的美景,在甘孜一带打造出一片新的、吸引客源的旅游目的地。然而或许令打造者所料未及的是,这样的宣传本身已是另一种本土传统的外来改造,从而无可避免地将引出“藏式”与“汉式”的表述对立乃至错位。在国字头的网版里,只剩下全然的自然风采,还类比成具有南美魅力、为令各国登山者好奇前往的中式“阿尔卑斯山”。

在迄今为止的汉式宣传中,关于“四姑娘山”的传说已出现不下 10 种版本。其中差不多都围绕“四姑娘”的情节展开,渲染传说中的四个女孩如何美丽动人、聪明勇敢,然后再对号入座,把虚拟的“四姑娘”与实际的“四山峰”一一连上;引得到此一游的人们莫不充满好奇,争相分辨哪座山峰是“老四”,或哪位“姑娘”最漂亮……

2003 年冬,笔者在“四姑娘山”调查。从日隆镇进入长坪沟以后,笔者向一位当地的藏民向导询问该山的本名。他随口说出三个音节:Si-Gu-Le。笔者再问一遍。回答很清

楚:Si-Gu-Le。笔者选择相近的汉字记下它们的读音:“思古勒”。“思古勒”是嘉戎藏语,意为“保驾大臣”。这在藏族学者的《嘉戎藏族史》里也有所描述。该书把 Si-Gu-Le 译成“斯够拉”。作者说在用指日隆的神山时,得叫“斯够拉柔拉”。“斯够拉”指保驾,“柔拉”就是山神。合起来的意思是“保驾山神”。替什么保驾?替嘉戎藏区最大神山——“墨尔多山”!<sup>⑧</sup>

既为神山,便有神性。神性话题何只与“藏民”、“汉人”这样的俗界之分相关?为寻深究,或许需要延伸到“神的视角”,也就是前引《西藏王臣记》所谓“菩萨的观点”。

在该书中,五世达赖阿旺罗桑嘉措以藏王松赞干布迎娶文成公主为例,体现了三种不同的观点或眼界。与俗界的汉藏双方均不同,由于具有“大慈大悲的光明之力”,十方如来、菩萨等的所见有别,故而不但呈现出的事相非同寻常而且实际已参与其中,营造出“鼓励莲花生和救度母为利益蕃土而双双驾临吐蕃”的另一种“历史”。

那什么是墨尔多神山的“菩萨观点”呢?笔者曾就此与顶果山寺和松安寺的两位活佛作过访谈。由于信仰的差异,在他们的表述中,有关墨尔多神山的阐释还存在着当地苯教和黄教之间的解说之分。顶果山寺的苯教活佛强调了藏区神山的普遍意义,认为神山可因神灵降临产生,亦可通过高僧大德开光认定。信众通过朝圣转经可以提高自己的修为。松安寺活佛解释说山神崇拜还不是佛教信仰的最高目标,所有的自然神——包括山、水、树木和土地等虽有神性却都不是菩萨,都未脱离六道轮回,若想修道还需追随佛祖如来,持戒行善,方可进入西天圣土。而在《墨尔多神山志》辑录的颂赞辞里,则另有关于墨尔多山更为神奇的讲述。《山志》披露说,人类所居住的这个世界将会进入世风衰败的“最后五百年”。那时,广阔藏区的各个圣地都有

劫难,仅留墨尔多,这片纯净之洲,成为莲花生大师“空行神力的土地”。面对这预言,莲花生师徒唱曰:

待到最后五百年来临时  
在这众生难降的伏藏地  
圣洁佛法将弘扬  
宛若众生在黑暗中  
驱除乌云见太阳……<sup>⑨</sup>

这样的文本,可看作“墨尔多之歌”的神性之作。由此推知,如若要用现今流行的“文学”概念,解说由墨尔多神山引出的藏域表述的话,不妨视之为一种“神性文学”。

### 三、言、心、身:三种业行

因为具有神性,或与神性相关,在如今藏地中被称为“文学”的种种表述,便有着本土特具的样式和功能。依照佛教“业行”的说法,其可大致分为三类或三境,即:言之行、心之行和身之行。

在第一种“言之行”也即是言说的业行里,仅就有关墨尔多神山的叙事而言,除了流传久远的民间口传外,以文字书写为主的作家、学者也卷入其中。在可称为藏族书面文学的系列里,这个传统至少自以藏文记载的《墨尔多神山志》等开始,经由阿来等人借助汉文写作的现代发挥,一直延续到今天,例如:“苯教和藏传佛教的信徒都相信,绕着这座(莫尔多)神山转一个或大或小的圈子,会积累一定的功德。”但如今,“你却在看到自然界的满目疮痍的同时,看到了文化万劫难复的沦落。”<sup>⑩</sup>这里的叙述一方面表达了对古今流变的忧心,一方面记录了神山信仰对于当地民众的行为影响。阿来的写作用汉语叙事,通过生动的情节和流畅的笔调,把原本流传于藏地民间的口传故事,转译成了可被其他社群广泛

接受的书面形式，在介绍了与墨尔多神山相关的一次“众神大赛”之后，阿来接着描述通过九九八十一天的比武，他赢得了众山之王的地位，成为令四方朝拜的神山中心。<sup>⑩</sup>

如果仅只关注书面的“文学”，阿来的转译无疑提供了有关墨尔多神山来源的生动“故事”。可若是跳出书面的局限，或者说借助文字提供的线索，却又能发现极易被遮蔽的实践层面，亦即有关墨尔多神山信仰的“身之行”：转山、朝圣、积累功德。这就不是简单套用“艺术源于生活”或者“读者批评”、“接受美学”一类的理论所能解释的了。面对当地民众日复一日年复一年的神山传说和实践，你说其源于生活当然不错，可是它还关涉信仰，而且可以说其就是生活的一部分。对神山的信仰和敬畏，不仅是用来言说或发表，更在于身体力行。为什么？因为神人同在，万物一体。对神的信仰和敬畏通过特定的言、行，直接影响到人们的身与心；然后，有所约束并积有功德的心和身又能反过来回馈于山和神，也就是使人类得以世代延续的神性自然，于是形成善恶关联的因果循环。所谓“文学”不过是其中的一道光环或一个环节，即一种“业”而已。

丹巴一带，与神山信仰之身心业行相关的事例，最突出的是顶果山“日嘎节”。顶果山在丹巴县东谷乡境内，海拔3000多米，山上有著名的苯教寺庙“雍忠佐钦岭”。相传早在距今一千三百多年前，该寺的第一世活佛根嘎生根(628年-?)接掌寺庙后所做的首要事务就是设立“日嘎节”，意思是“封山”，用今天环保的话说，就是保护自然、保护环境和保护生物多样性。

2008年夏季我们在丹巴考察时，访问了顶果山寺庙的丹贝活佛。根据他和助手提供的材料，当地“日嘎节”的内容和程序大致如下：

1)(农历)四月十五日：开始对各神

山依次供奉，首先举行大型跳神，祈祷在粮食生长期间摆脱一切自然灾害。然后用糌粑、面粉捏制大量动物形象的朵尔玛和甘露丸在各山神的祭台上焚烧（在举行各个神山祭奠仪式的时候，要用糌粑制作出山神的形象，然后为其穿上漂亮的衣衫以取悦山神）。

2)五月十五，乡民们聚集到盖学那则，挂上代表免灾、平安的经幡；在僧人的诵经声中虔诚祈祷灾难不再来临；仪式毕，再到顶果山门前的草甸举行赛马等活动，娱神娱己。<sup>⑪</sup>

扩展来看，与墨尔多转山一样，敬奉山神的“日嘎节”也并非只限于每年一度的转山朝圣，而是与范围更大的神山守护制度相关。根据当地的信仰习俗规定：

1)“日嘎节”举行完毕，直到腊月底的时期，人们不允许到山上狩猎和伐木，即使捡拾柴火也被禁止。如果建造房屋需要木料，那么必须经过当地寺院的批准和主持方可采伐。

2)野驴和盘羊被认为是山神的坐骑，是绝对禁止的狩猎物。打猎回来以后，要“还命”，如果打了一头獐子，那么即要制作一千个獐子形象的朵尔玛放到山神的祭台上，并请喇嘛为射杀的生命超度。

3)由于采挖羌活与大黄需要挖很大的洞，会伤到神山的身体，所以这两种药材不允许挖。<sup>⑫</sup>

其中有关禁止因采挖药材而伤害山神的限令之所以有效，即出于当地传统对神山的特殊认知和信仰——山神一体，山即是神：石头是骨，山泉是血，泥巴是身体，花木是衣裳

.....

如果说流传并实践于嘉绒藏地的“墨尔多故事”有其神性之根的话，这样的信仰便是潜藏在其最深处的“心之行”。换用汉语诗论的古话来对照，则可谓因有其心，才“情动于中而形于言，言之不足，故嗟叹之；嗟叹之不足，故永歌之；永歌之不足，故手之舞之、足之蹈之……”也就是后来被强调的“身体力行”之所谓。<sup>⑩</sup>

回到藏地民俗，与神山信仰紧密关联的“身体力行”，便不但是关于墨尔多山神的故事或赞歌，更还有诸如精心守护“神山圣湖”的多种践习。在笔者看来，这是远胜于单一审美的文化遗产和社会资源。

如今，时光流逝，汉语经验中的古代文论“失语”了多年。世人对于“文学”的理解也日益被由西方引进的“现代话语”主宰。与此同时，本土延续的族群多样性则不断受到单一模式的影响和遮蔽。凡此种种，都是如今我们看待和讨论“少数民族文学”及“多民族文学史观”时最要注意的问题起点。因为面对多种不同的历史与现实境况，你不得不再次追问：什么是文学？其来源和旨归是否只有唯一？

（本文是教育部课题《藏彝走廊的民族文化遗研究》[07JJD840190] 的阶段性成果之一）

#### 注释：

- ① 政协甘孜州委员会编《墨尔多神山志》(汉藏文对照版)，四川民族出版社1992年版。
- ② 在现代旅游日趋发展的今天，关于丹巴地貌这类的基本知识已不仅仅停留于专业领域，而是已经由多种形式传播于大众之中。参见 <http://www.97tour.com/danba-way/761/>。
- ③ 资料出自笔者主持课题《藏彝走廊的民族文化

遗产研究》的考察实录。课题组成员刘亚玲、赵妍丹、安琪、李菲和李媛媛等参与了收集整理，在此致谢。

- ④ 《西藏王臣记》系五世达赖阿旺罗桑嘉措所著，乃著名的藏文经典之一，并被视为藏族“历史文学”的主要代表，对理解藏族的历史文化具有重要意义。此处文字转引自马学良、恰白·次旦平措等主编《藏族文学史》(上)，第656—657页，四川民族出版社1994年版。
- ⑤ 《敦煌本吐蕃历史文书》，转自王尧《藏学概论》，第141—142页，山西教育出版社2004年版。
- ⑥ 本处资料于2008年7月收集。讲述人：甲呷泽郎，刘亚玲收集整理。
- ⑦ 资料来源同前，讲述人：阿布大叔，李菲收集整理。
- ⑧ 参见雀丹《嘉绒藏族史》，民族出版社1995年版。此处关于四姑娘山与思古勒的对比文字，可参见徐新建《探寻“思古勒”》，《中国文化报》2006年6月22日第8版。
- ⑨ 参见政协甘孜州委员会编《墨尔多神山志》(汉藏对照版)，第32—35页，四川民族出版社1992年版。
- ⑩ 阿来：《嘉木莫尔多：现实与传说》，载于阿来《大地的阶梯》第三章，第70—83页，人民文学出版社2001年版。
- ⑪ 阿来：《大地的阶梯》，第70—83页，人民文学出版社2001年版。
- ⑫ ⑬ 资料线索来源于与丹增活佛的访谈，文字部分参见雍忠佐钦岭的网页介绍“顶果山日嘎节”及“活佛和神山”：[http://www.yzling.com/zp\\_view.asp?id=459](http://www.yzling.com/zp_view.asp?id=459)
- ⑭ 在儒学传统中，所谓“身体力行”，简言之就是强调体验和实践，反对只说不做。由此引出后来的“知行合一”。相关论述有《淮南子·汜论训》的“圣人以身体之”，及《礼记·中庸》的“力行近乎仁”等。笔者的理解是，其中的“身”不但指肉体，还包含心与性的生命意涵。故“以身体之”，就是由内及外，全身心投入。

【责任编辑：刘大先】